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成人高等教育课程考试《薪酬管理》课程考试

B 卷参考答案及评分标准

一、名词解释（每题 4 分，共 20 分，答对一点给一分）

（1）薪酬水平：薪酬水平是指企业内部各类职位和人员平均薪酬的高低状况（1），它反

映了企业薪酬的外部竞争性（1）。 薪酬水平反映了企业薪酬相对于当地市场薪酬行情和

竞争对手薪酬绝对值的高低（1）。它对员工的吸引力和企业的薪酬竞争力有着直接的影响。

（1）

（2）员工持股计划：员工持股计划是一种新型股权形式（1）。企业内部员工出资认购本

公司部分或全部股权（1），委托员工持股会（或委托第三者，一般为金融机构）作为社团

法人托管运作（1），集中管理，员工持股管理委员会（或理事会）作为社团法人进入董事

会参与表决和分红。（1）

（3）职位评价： 就是根据各职位对企业经营目标的贡献，对企业中的各个职位的价值进

行综合评价（1）*，决定企业中各个职位相对价值的大小（1），从而确立一个合理、系统、

稳定的工作结构(1)，开发一个工作价值的等级制度，在此基础上确定各职位的薪酬级别

和职位待遇。（1）

（4）技能薪酬体系：是指组织根据一个人所掌握的与工作有关的技能、能力以及知识的

深度和广度（1）来支付基本薪酬（1）的一种报酬制度。这种薪资制度通常适用于所从事

的工作比较具体而且能够被界定出来的操作人员、技术人员以及办公室人员（1）。技能薪

资计划通常划分为深度技能薪酬计划以及广度技能薪酬计划（1）

（5）外派员工： 指因为短期任命（1）而被派到国外工作的群体（1），任期可能持续 1~5

年，典型 2~3 年，（1）不同企业会制定不同的人力资源管理政策，以便他们完成企业赋予

的使命。（1）

二、选择题（单选，共 20 分，每题两分，答错不给分）

1、B

2、D

3、C

4、A
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5、A

6、A

7、C

8、B

9、A

10、B

三、简答题（每题 5 分，总分 20，按点给分，可酌情处理，

答对五点给满分）

（1）分类法的优缺点
优点：快速、简单解释、费用低（1）、对评价者的培训要求少（1）

缺点：在多样化的复杂组织中很难建立通用的职位（1）、容易出现范围过宽或者过窄（1），

当职位数量太多时，对组织变革不够敏感。（1）

（2）宽带型薪酬结构的特点和作用
（1）支持扁平化的组织结构（1）

（2）引导员工重视技能提高和能力的提高（1）

(3)有利于职位的轮换（1）

（4）能密切配合市场上的供求变换（1）

（5）有利于管理人员和人力资源管理专业人员的角色转变（1）

（6）有利于推动良好的工作绩效（1）

（3）绩效及其影响因素
绩效是指具有一定素质的员工在职位职责的要求下，实现各自结果和在此过程中表现出

的行为。绩效是对工作行为以及工作结果的一种反映，也是员工内在素质和潜能的一种

体现（2）

（1）激励（2）技能（3）机会（4）环境（3）

（4）外派员工的定价方式
（1）谈判法（1）

（2）当地定价法（1）

（3）平衡定价法（1）

*（4）一次性支付法（1）

（5）自助餐法（1）

四、论述题（每题 12 分，共 24 分，按点给分，答对 6 点
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给满分,特殊情况酌情处理）

（1）个人绩效奖励计划的优缺点

优点：(1)企业支付给员工的奖励性薪酬不会自动累计到员工的基本薪酬。（1）

（2）降低了监督成本（1）

（3）避免出现企业生产率低，但员工的薪酬水平不变的情况（2）

（4）通常以实物产出为基础，而不是以主观绩效评价结果（2）

缺点;（1）不适用于管理类与专业性工作（2）

（2）产业标准变动会造成员工对企业的不信任感（2）

（3）导致员工只做那些有利于获得报酬的事（1）

（4）不立于员工掌握多种技能（1）

（2）技能薪酬体系设计的基本流程
（1）成立技能薪酬计划设计小组（2）

（2）进行工作分析（2）

（3）评价工作任务，创建新的工作任务清单（2）

（4）技能等级的确定和定价（2）

（5）技能的分析培训与认证（2）

五、计算题（每题 16 分，需写出详细计算和分析步骤）

（1）假定某公司上年度薪酬费用总额为 1225 万元， 附加价值为 2988 万元， 本年度

第一季度公司薪酬总额费用为 423 万元，附加价值为 986 元；按照惯例，企业拟从 4

月份起调整薪酬， 预计今后三个月的月平均附加值可达 364 万元， 试分析合理的薪酬

调整幅度。

解： 上年度劳动分配率=1225/2998=102.1（月平均） /249（月平均） =41% （4）

本年度第一季度 劳动分配率=423/986=141（月平均） /329（月平均） =43% （4）

假定本年度的劳动分配率与第一季度相同， 为 43%， 则： 第二季度月平均目标薪酬费

用总额=364×43%=156. 5 万元 （4）

公司 4 月份平均薪酬可调升幅度为： 156.5 万元‐141 万元=15.5 万元 调升比率为：

15.5/141×100%=11%（4）


